甘南田家

传递时代好声音 服务市民新生活



甘肃日报报业集团有限责任公司主管主办

2025.1.10 星期五 农历甲辰年十二月十



今日8版 第9468期

新华社北京1月9日电 最高人民法院日前下发通知,在各 级法院全面应用统一规范、要素齐全的起诉状、答辩状示范文 本,引发各界关注。最高法立案庭、民一庭、民二庭有关负责人 9日接受记者采访时明确表示,要坚决防止以强制应用示范文

本为由对依法应该受理的案件有案不立,充分保障当事人依法 行使诉权

"人民法院严格贯彻立案登记制要求,有案必立、有诉必 对有案不立的,要做到发现一起,查处一起。"最高法立案 庭有关负责人说

据介绍,2024年3月,最高法、司法部、中华全国律师协会 联合印发通知,针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常 见多发的民事案件,制定表格化、要素式民事起诉状、答辩状示

最高法民二庭有关负责人介绍,示范文本将起诉答辩的内 容要素化、提示指引精细化、填写工作简捷化,有助于解决此前 民事诉讼文书样式较为简单,对当事人起诉、答辩指引性不足, 难以满足不同类型纠纷解决需求等问题,提高审判工作质效。

据悉,最高法近日通知要求人民法院全面推广应用示范文 各级法院通过诉讼服务大厅、人民法院在线服务平台等线 上线下多种渠道,提供电子版起诉状、答辩状示范文本。不少 法院张贴示范文本二维码,制作图文结合的填写指引,为群众 提供下载或者扫码填写服务

"发布起诉状、答辩状示范文本,是为了方便群众诉讼。"最 高法立案庭有关负责人表示,人民法院充分尊重当事人选择, 当事人及其代理律师填写起诉状、答辩状示范文本的,不影响 同步提交其按照自己表述习惯形成的起诉状、答辩状

"对一些当事人不会填的情况,我们加大辅导指引力度,对 老年人等特殊困难群体还提供诉讼咨询和代写起诉状服务。 同时坚持数字赋能,一些法院探索将起诉状、答辩状示范文本 要素嵌入在线诉讼服务平台,当事人只要上传起诉状,就能根 据示范文本样式自动识别要素并自动回填。"该负责人说

最高法民一庭有关负责人表示,人民法院将根据当事人及 其代理律师在使用示范文本过程中提出的改进建议,持续优化 示范文本内容,加快智能辅助填写功能建设,提供智能识别、回 填等服务,逐步扩大起诉状、答辩状示范文本使用案由。同时, 对推广应用过程中存在的跑偏走样、执行"变味"等问题,将加 大督导力度,严肃予以纠治,不断推动司法便民利民措施走深 走实。

基本医保将放开 在常住地、就业地参保户籍限制

针对近期有群众反映用人单位拖欠职工工资和"五险一金"缴费,影响其医保权益保障的情况,国家医保局7日公开发布 通知,进一步加强劳动者医保权益维护工作,明确各地要落实持居住证参加基本医疗保险工作,放开非本地户籍的灵活就业人 员在常住地、就业地参加基本医疗保险的户籍限制。

这份《关于进一步加强劳动者医疗保障权益维护工作的通知》明确,大力做好劳动者参加基本医疗保险工作,确保应参尽 推动超大城市、特大城市全面取消灵活就业人员在就业地参保的户籍限制。

通知要求,依托国家医保信息平台推动参保人基本医保关系转移接续全流程线上办理,提升转移接续业务办理效率,保障 跨统筹地区流动就业人员待遇享受。通知明确,合理设置居民医保集中征缴期,逐步实现全国规范统一,确保灵活就业人员等 外出就业务工人员能够按规定缴费并享受待遇

在巩固基本医保待遇保障水平方面,通知要求,各地要将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围,有条件 据新华社北京1月7日电 的统筹地区可根据经济社会发展水平和基金承受能力,稳步提升门诊保障水平。

《兰州晨报》编辑部出版 国内统一连续出版物号: CN62-0017 邮发代号: 53-61 新闻热线:0931-8159555 发行热线:0931-8151656 本版编辑 黄芃